

五月三日

經文：詩篇第卅八、卅九篇

鑰節：「我要承認我的罪孽；我要因我的罪憂愁。」(38:18)

提要

由於罪的結果，詩篇第卅八篇是上帝面前的一篇充滿傷心痛苦的詩篇。然而它也是一篇悔罪的詩篇（就像第六、廿五、卅二、五一、一〇二、一三〇、及一四三篇一樣）。大衛為他的罪懊悔萬分，但是他對罪的憂傷依然存在他的記憶中，所以這篇詩篇就以「記念」(Remembrance)為名。它也涉及利未人向耶和華獻的祭；人們會記住上帝的饒恕，因為祂在那一個祭中回答了他們的禱告與救贖祭。不過，上帝已經饒恕了大衛；同時，一旦上帝饒恕了人，他就不會記住他的罪，反而會忘記它（賽 43:25；44:22）。

大衛知道，他犯過罪；也知道上帝的指責是有必要的；所以他開始祈禱，他沒有祈求上帝抑止祂的責難或責罰，但是他祈求上帝不要在烈怒中懲罰他（38:1）。信徒不能承受上帝的烈怒，但是上帝帶有愛心的責罰是有益的，也是應該受到歡迎的，因為它會帶領我們分享上帝的聖潔，而且因為有了上帝的愛的責罰，我們才知道，上帝是愛我們的，知道我們是祂的兒女（箴 3:11；來 12:5~11）。一旦大衛承認他是有罪的，也為罪悔改，上帝的烈怒就不他的身上。

大衛的罪就是他和拔示巴兩人所犯的通姦罪及殺害她丈夫的罪，因為這是他一生中最感痛心的地方（撒下 11 章；12:13~14）。大衛稱它道德的失敗。他沒有坦承的罪就像他擔當不起的重擔（38:4），而且它會轉變成心理與靈性上的痛苦（如沮喪、恐懼、及焦慮），進而導致生理上的疾病。大衛感到好像上帝的箭已射入他的心中一樣（38:2）。誠然，聖靈驅策他相信自己是有罪的，以及他受到罪的折磨（38:8）。

就像約伯的遭遇一樣，他的朋友和家人也捨棄了他，就好像他已傳染上麻瘋病一樣；同時，他的仇敵發現，這正是攻擊他的最佳時機。大衛在整個被逼迫的過程中所表示的反應始終如一，就像耶穌被控告時的態度一樣；他始終保持沉默（38:13~14；太 27:12~14）。他知道上帝仍然在注視他（38:9），而且他相信上帝會證明他是無辜的，也會使惡人受到公平的審判。大衛並沒有為自己辯護；上帝會保護祂。大衛不僅為罪的本身，而且也為罪造成的後果深感憂傷，因為他是真正地悔改了。他在禱告中已不再請求上帝的憐憫，因為他相信，有愛心的上帝很快就會拯救他。

詩篇第卅九篇似乎與前一詩篇相同，但是在這一詩篇中大衛似乎有同樣的絕望。他感到他的生命很快就會結束了，但是依然懷有一線希望，因此，他在等待耶和華的拯救。詩篇第卅八篇提到他在人前沉默不語，但是在這一詩篇中，詩人決定在上帝前與人前都保持沉默，惟恐一開口說話，就會像約伯一樣，說出抱怨上帝的話。從這些類似點來看，詩人似乎對約伯記一書有深刻了解，而且他從約伯的身上學到一個教訓，那就是與上帝爭論實在是一件愚蠢的事。由於惡人們在他的周圍，可能誘使他去咒詛上帝，詩人決心不去批評上帝的方法，恐怕他們會聽到，以及也怕他自己會妨礙義人的動機。

不過，他心裡的苦處積壓已久，所以他必須發洩這一口怨氣。最後，當他跟耶和華說話時，他要知道，在死亡趕上他之前，他還要忍受這種折磨多久，他感到他越來越消瘦，體力也不佳。他也感到若與永生的上帝相比，他祇不過是一小滴朝露，還有他一生累積的財富，也是瞬間煙消雲散（39:5~6；比較傳 1:18；5:16）。在大自然中，他已毫無希望；但是與上帝同在時，他又有無窮的盼望，因為沒有上帝，他的生命就索然無味了。

大衛悔改了，因為他覺得，祇有在耶和華拯救他脫離一切過犯（39:8 上）之後，他的人生才有意義與目的。在他有了這種新發現之後，他才有信心祈求，並且相信，上帝會垂聽他的禱告、醫治他，以仁慈看顧他，而非使烈怒施在他的身上，所以他又有新的力量。

禱告

噢，上帝啊！我們讚美您，因為您的赦免使我們脫離了罪，尤如東方離開了西方。我們祈求，我們的生命中不會有任何東西會妨礙我們與您的寶貴關係，因為我們要更加接近您。奉主耶穌基督聖名，阿們！